

由於我好像是商院第一個有幸去京都大學經營管理大學院交換的人，所以幾乎沒有前人的資料可以參考…為了避免之後學弟妹跟我一樣孤苦無助，這篇就先寫一些從錄取京大開始，跟到日本之後的一些該注意的事項吧。

## 事前應填文書

這一部分非常繁雜，對方會從日本寄許多表格叫你填。最重要的就是申請學生簽證的表格，不過由於他寄給你的檔案有範本，照著填就不會有錯，等到對方確定無誤後，就會回寄給你證明書讓你去申請日本的學生簽證。

另外就是京大用來申請交換學生的表格，這裡面包含了你要選擇的 **workshop**。(因為我是研究生去交換，在京大的身分屬於院生，所以需要參加他們的 **workshop**，就是類似 **case study** 的課程，每堂課都有人輪流上台報告，提問跟討論。) 京大經管學院有四、五門 **workshop** 可供你選擇，可以仔細看完日文的授課大綱再做決定。不過這個倒是選了之後就不能更改，所以請三思而後行。

專業課程的選課也是要事先填好表格寄過去，這個可以先照自己想上的課填，等到了學校之後，還有兩個禮拜的期間可以試聽另外的課程，更改原先的登錄課程。其實有點類似政大的加退選的感覺，而且是有選必上，不用經過老師同意，所以大可放心。

而宿舍的申請書呢，基本上有四個宿舍區可以選，修學院、御陵、黃檗跟宇治。離位於本部的經管學院最近的就是修學院、再來是御陵。請努力祈禱自己可以抽到修學院本館，我這年釋出的名額極少。

再來有申請到獎學金的同學，請記得要申請證明書。對方會要求提供自己的財力證明，包括獎學金和自己的存款。獎學金的證明書一定要是正本，對方才會接受。自己的存款證明去銀行申請就可以，非常快速。

## 到達日本~入住宿舍

京大的國際宿舍很奇怪的一點就是，無法提前入住，開學當天才可以搬進去。偏偏開學第一天對一個交換生來說非常可貴，有很多事情越快辦理越好。我是選擇前一天晚上就先到京都，在車站附近的旅館住一晚後，隔天一大早去宿舍 **check-in**。當然這樣子的費用比較高，交通方式也比較麻煩。

對了，入住國際宿舍前，要繳交入住費九千日幣，且這個是不會退還給你的，也就是說其實房租無形中一個月多了一千五日幣。當初我根本不知道有這件事情，大家記得帶足夠的現金在身上再去辦理 **check-in**。宿舍是單人房，空間頗大還附有陽台、流理台及冰箱，相當舒適，一個月只要一萬二日幣。

接著宿舍的管理人會做簡單的新生訓練，內容是一些設施使用上的規定、垃圾分類的注意事項、水電房租費的繳交方式以及附近的店家等生活資訊。之後可以跟其他國家的交換生們認識一下，有個照應也好。

## 前往京都大學

搭公車前往京大後，先記得去跟經營管理教務處的人打招呼，別忘記帶點小禮物給當初聯繫你的人。基本上他們人都非常親切，用簡單的英日文就可以溝通。這時候有什麼疑問都可以請教他們，例如腳踏車該在哪買，哪裡有手機行，京大留學生辦公室的位置等。

如果是抽到修學院的同學，建議買腳踏車，車程約 15 分鐘左右。可以省下很多交通費，修學院無論是搭公車或是電車都沒辦法直接到學校，轉乘的費用會很貴。抽到御陵的，聽騎過的同學說要花三十分左右，而且有大上坡，大家可以考慮一下自己的體力決定要不要買。學校附近有家“榮輪”，有賣新車跟二手車，走路去大概十分鐘，決定要買的同学最好在第一天就可以先買好腳踏車，之後也方便移動。中古的話，價錢從六千到一萬二都有，看自己想要買怎樣的配備，如果以後打算騎腳踏車到處轉的話，當然是買個有變速的比較明智。

學校會幫你安排一位 TA，通常是你 workshop 教授底下的學生，來日本之前可以跟他先約好時間，讓他帶你轉一轉學校，介紹一下學校附近的店，還有跟老師打個照面，當然小禮物千萬別忘記。我自己是準備了三份，分別給教務處(有四、五個人，可以送盒鳳梨酥大家分)，TA 及教授。

## 回宿舍囉~

日本不像台灣夜生活豐富，尤其是京都，很多店七八點就關門了。學校附近還好，餐廳百元店什麼的至少會到九點多，但回去的路上就很暗了，若是一個人回家請注意時間。

宿舍都有廚房，大家可以嘗試自己做料理。修學院非常方便，離叡山電車站走路只要一分鐘，左右分別是便利超商跟小超市，郵局跟百元店也在附近，不挑剔的話基本上什麼東西都可以在這買到。只是外食的地方就少了點，建議是吃完再回宿舍，或是在途中經過的一乘寺解決，一乘寺是京都的拉麵街，不會讓你失望的。

對了，一乘寺附近有位台灣的阿姨開的中華料理店，在北泉通上，叫做「台北茶藝館」，裏面有賣排骨飯，非常道地。如果不小心懷念起台灣的美食，可以去那晃晃，阿姨對台灣人很熱情，會非常熱情的招待你。

